App自动续费的"坑" 为何总填不平?

移动互联网时代, 手机 App 成 为人们生活中必不可少的工具。然 而,一些App自动续费屡遭质疑:从 续费容易退订难,到默认或强制开 通,再到自动续费悄然涨价、花的钱

缘何问题反复出现、屡禁不止?

明"坑"易躲 暗"坑"难防

"当初同意自动续费,是为了消 费更方便、更划算,没想到'暗坑'这 么多。"安徽合肥市民刘旭斌说。和 刘旭斌一样,不少消费者感叹,App 自动续费容易退订难。

某知名投诉平台上,以"自动续 费"为搜索条目的投诉件,已从2020 年的3万多条增至如今超15万条。

记者调查发现,近年来,手机 APP自动续费套路越发多样,尽管相 关部门三令五申,部分App经营者 仍在自动续费设定里埋下"暗坑"。

2021年5月1日起施行的网络 交易监督管理办法规定,网络交易经 营者采取自动展期、自动续费等方式 提供服务的,应当在消费者接受服务 前和自动展期、自动续费等日期前五 日,以显著方式提请消费者注意,由 消费者自主选择;在服务期间内,应 当为消费者提供显著、简便的随时取 消或者变更的选项,并不得收取不合 理费用,

"在自动续订、自动续费前,我压 根没收到提示信息。"安徽芜湖市民 郑成说,自己前不久在不知情的情况 下,被某音乐App默认自动续费。 "虽然续费金额不高,但心里还是不 舒服。"郑成说。

一些App将取消自动续费的选 项隐藏在难以察觉的位置,或通过繁 琐步骤为用户取消自动付费设置障

碍,被消费者形象地称为"套娃退 订"。

在某外卖App的一级操作界 面,记者难以找到带有"自动续费" "续费管理"等字样的按钮。通过搜 索相关教程,才在其"超级吃货卡"界 面,经过四次点击关闭自动续费。记 者发现,搜索"外卖App如何关闭自 动续费功能",会跳出大量网友提问 及相关教程。

一些 App"暗度陈仓",不遵守 原有低价合约悄悄涨价。

"2019年,我以每年197元的价 格在某网盘 App 开通自动续费会 员。最近发现,从2020年开始,会员 自动续费直接涨价到每年263元。 而去年'双十一'期间,在该App官 方网店购买年度会员仅需178元,远 低于我的续费价格,这多少有些离 谱。"一名消费者在某投诉平台上说。

记者在该平台以"自动续费涨 价"为关键词检索发现,不少消费者 反映,在App上开通自动续费功能 后,续订费用突然涨价,与当初签订 的合约不符,违背了通过自动续费享 受低价服务的初衷。

多次规范下为何屡禁不止?

套路陷阱困扰消费者久矣,有关 部门多次出台政策法规加以约束,为 何部分经营者依然我行我素?

-利益驱动大,监管难度 高。消费者常用的手机 App 如外 卖软件、音乐软件等,涉及自动续费 的金额通常在十余元至几十元间不 等,单笔消费金额看似不高,但考虑 到部分 App 活跃用户在千万量级 甚至破亿,自动续费带来的收益颇 为可观。

以某音乐娱乐集团为例,财报显

示其旗下App在线音乐付费用户数 量超过1亿。根据相关自动续费协 议,这些音乐App每月自动续费费 用普遍在15元到25元之间:按最低 15元计算,其会员续费月收入能达 到十亿元量级。

此外,截至去年8月,国内市场 上监测到的活跃 App 数量达 260 万 款。要对数量如此庞大的 App 进 行监管,对于相关部门来说颇有难

一违规成本低,打击力度弱。 中国法学会消费者权益保护法研究 会副秘书长陈音江说,App自动续 费乱象屡禁不止的一个重要原因是, 经营者违法违规成本很低。消费者 察觉到自己"被坑"后,诉诸法律手段 维权的情况并不多见。

记者调查发现,和用户不计其数 的线上投诉相比,也鲜有对App经 营者采取实质性处罚的案例。

今年3月,国务院公布《中华人 民共和国消费者权益保护法实施条 例》,自今年7月1日起施行,明确提 及自动续费经营者应承担的责任,以 及违反规定行为将受到的处罚。陈 音江认为,这一条例从法规层面进一 步规范自动续费,期待在具体执行时 能真正"长出牙齿"。

一商家有空钻,用户维权难。 消保专家认为,尽管相关政策法规提 出"自动续费需征得用户同意""不得 默认勾选捆绑开通""以显著方式提 请消费者注意"等要求,但是相关规 定还比较模糊。究竟如何才算显著、 如何才算违规,尚不明确,这给部分 经营者留下空子可钻。

全国政协委员、希肯国际文化集 团董事长安庭说,此类纠纷涉及金额 通常较小,消费者若想维权,花费的 经济成本和时间成本较高。投诉、受

理渠道不畅更加剧了维权困难。

多措并举维护消费者权益

对于消费者来说,开启自动续 费,是为了节约交易成本、提高交易 效率,但当前App中存在的种种套 路,却涉嫌侵犯消费者的知情权和财 产安全权,让不少消费者直呼"上 当"。受访专家建议,应加强监管力 度、强化社会共治,维护消费者权益。

刘旭斌表示,很多像他一样的消 费者,常常苦于无处维权。他建议, 相关部门应强化12315平台功能,畅 通消费者投诉举报渠道,并督促相关 App经营者积极处理和回应消费者 诉求,相关部门应对违法违规经营者 严格调查处理。

此外,面对应用市场上海量的 App,全面监管难度较大,专家认为, 可以通过大数据分析用户投诉、举报 的信息,以此为监管方向和线索,积 极监管、整治。

陈音江建议,应进一步完善相关 法规,明确处罚措施,加大处罚力度, 提高经营者违法违规成本。此外,相 关政策规定应更为清晰,出台规范指 引,避免部分经营者有漏洞可钻。安 庭建议,对具有多次违法违规或其他 严重违法违规情节的经营者,依法从 严从重处罚。

安徽省消保委秘书处秘书长周玉 战认为,自动续费产生的问题,往往具 有点多、面广等特点,需加强社会共 治,营造良好生态。他建议,通过媒体 舆论监督、消保组织消费监督、行业组 织强化自律、相关部门曝光典型案例 等方式,群策群力推动问题源头治 理。对于消费者来说,在使用自动续 费功能时,也要擦亮双眼,仔细阅读相 关条款,留存好相关证据。

国务院印发《2024—2025年节能降碳行动方案》

日前,国务院印发《2024-2025 年节能降碳行动方案》(以下简称《行 动方案》)。《行动方案》以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,深 入贯彻党的二十大精神,全面贯彻习 近平经济思想、习近平生态文明思 想,坚持稳中求进工作总基调,完整、 准确、全面贯彻新发展理念,一以贯 之坚持节约优先方针,完善能源消耗 总量和强度调控,重点控制化石能源 消费, 强化碳排放强度管理, 分领域 分行业实施节能降碳专项行动,更高 水平更高质量做好节能降碳工作,更

好发挥节能降碳的经济效益、社会效 益和生态效益,为实现碳达峰碳中和 目标奠定坚实基础。

《行动方案》提出,2024年,单位 国内生产总值能源消耗和二氧化碳 排放分别降低2.5%左右、3.9%左右, 规模以上工业单位增加值能源消耗 降低3.5%左右,非化石能源消费占 比达到18.9%左右,重点领域和行业 节能降碳改造形成节能量约5000万 □标准性 减排二氢化碳约13亿 吨。2025年,非化石能源消费占比 达到20%左右,重点领域和行业节能 降碳改造形成节能量约5000万吨标 准煤、减排二氧化碳约1.3亿吨。

《行动方案》在重点任务方面,部 署了化石能源消费减量替代行动,非 化石能源消费提升行动,钢铁行业、 石化化工行业、有色金属行业、建材 行业、建筑、交通运输、公共机构、用 能产品设备节能降碳行动等10方面 行动27项任务;在管理机制方面,提 出了强化节能降碳目标责任和评价 老核 严格固定资产投资项目节能审 查和环评审批、加强重点用能单位节 能降碳管理、加大节能监察力度、加 强能源消费和碳排放统计核算等5 项任务;在支撑保障方面,明确了制 度标准、价格政策、资金支持、科技引 领、市场化机制、全民行动等6项措

《行动方案》要求,各地区、各部 门要在党中央集中统一领导下,锚定 目标任务,加大攻坚力度,狠抓工作 落实,坚持先立后破,稳妥把握工作 节奏,在持续推动能效提升、排放降 低的同时,着力保障高质量发展用能 需求,尽最大努力完成"十四五"节能 降碳约束性指标。

"造楼机"赋能 楼宇智能建造

近日,由中建八局自主研 发的"天蝉"住宅施工机器人 系统在山东省青岛市投入使 用。据介绍,这一被称为"造 楼机"的系统是集轻量化、模 块化、装配化、平台化、智能 化、绿色化特点于一体的新一 代住宅整体顶升集成建造平 台,具有施工高效、安全可靠、 经济实用、质量可控等优点。 "天蝉"最快5天就能建1层 楼,用工数量减少一半,工期 可缩短约三分之一

图为5月29日,技术人员 在"天蝉"住宅施工机器人内 部巡查。



国际皮划艇联合会杭州代表处在杭揭牌

29日,国际皮划艇联合会(以下 简称"国际划联")杭州代表处在杭州 全民健身中心揭牌。经国际划联确 定,杭州代表处为国际划联亚洲地区 总部,将致力于在亚洲地区推广和发 展皮划艇运动。

据悉,杭州代表处是国际划联的 首个分支机构。国际划联主席托马 斯·科涅茨科表示,从自然条件而言, 杭州拥有丰富的水上资源,非常适合 举办水上国际赛事,"并且杭州还拥 有众多的水上运动设施生产厂家,这 让杭州成为这些设备生产的国际中 心,也决定了我们国际划联与杭州进 行更紧密的合作"。

科涅茨科还盛赞了去年杭州亚运 会的成功举办,他认为这使得杭州拥 有了成熟的办赛经验和丰富的场馆资 源。他表示,亚洲皮划艇运动员尤其 是中国皮划艇运动员在国际赛事中的

出色表现,离不开皮划艇运动在中国 的普及推广及民众的热爱与欢迎。

值得一提的是,作为浙江首个正 式设立和开展运营的国际体育组织 分支机构,国际划联杭州代表处也是 杭州打造国际"赛""会"之城的重要 载体。今年10月,自主自办品牌赛 事"国际皮划艇联合会杭州超级杯" 将在杭州富阳水上运动中心开赛,届 时包括奥运冠军和世界冠军在内的 众多好手将齐聚杭州。

国际划联杭州代表处首席代表 金承龙介绍,代表处将以浙江、杭州 为中心,辐射全国乃至全亚洲,致力 于推进青少年皮划艇运动的开展,推 动皮划艇运动进大学、进中小学校校 园,发挥皮划艇运动独特教育功能和 影响力,以提升青少年健康素养和体 育素养为重点,吸引更多青少年参与 到皮划艇运动中来。

国务院新闻办公室发表 《2023年美国侵犯人权报告》

国务院新闻办公室29日发表《2023年美国侵犯人权 报告》,以事实和数据揭露美国侵犯人权的真相,敦促美国 政府采取切实举措破解美国人权困局,回应美国人民期待 和国际社会关切。

报告分为序言、公民和政治权利沦为空谈、种族主义顽 疾贻害深远、经济和社会不平等日益加剧、妇女和儿童权利 遭受持续侵犯、无证移民悲惨境遇触目惊心、美式霸权制造 人道主义危机等部分。

报告称,2023年美国的人权状况继续恶化。在美国, 人权朝着日益两极分化的方向发展。与占据政治、经济和 社会支配地位的少数人相比,大多数普通民众越来越被边 缘化,基本权利和自由被虚置。

报告指出,在美国,公民和政治权利沦为空谈。美国枪 支暴力造成惨痛生命代价,政党恶斗导致难以达成控枪共 识。警察暴力愈演愈烈,警察执法问责制度形同虚设,大规 模监禁与强迫劳动问题突出。政治极化持续加剧,选举操 弄肆意横行,政府公信力继续下跌。

报告显示,美国种族主义顽疾贻害深远。在美国,非洲 裔在执法领域、医疗领域等面临严重种族歧视和不平等。 美国对亚裔的歧视变本加厉,长期侵犯印第安原住民权利, 种族主义意识形态在美国恶性传播并跨国溢出。 报告强调,美国经济和社会不平等日益加剧。美国始

终不肯批准《经济社会文化权利国际公约》,经济、社会和文 化权利被污名化为"福利奶酪","工作者贫困"现象广泛存 在,无家可归者人数创新高,贫富分化进一步扩大。

报告指出,美国至今未批准联合国《消除对妇女一切形 式歧视公约》,而且是联合国会员国中唯一没有批准《儿童 权利公约》的国家,妇女和儿童权利遭受持续侵犯。与此同 时,美国政客们对移民权利和福祉弃之不顾,并在长期以来 大搞霸权主义、单边主义和强权政治,造成了严重的人道主

报告认为,美国存在的诸般人权问题,不仅使人权在美 国实质上异化为少数人享有的特权,也严重威胁和阻碍着 世界人权事业的健康发展。

9部门开展安全生产资格证书 涉假专项治理行动

应急管理部执法工贸局局长杨智慧29日表示,应急管 理部等9部门日前联合印发了《安全生产资格证书涉假专 项治理工作方案》,从印发之日到12月底,在全国范围内组 织开展专项治理,坚决防范遏制假证问题。

杨智慧在当日的应急管理部新闻发布会上说,近年 来,因从业人员持假证或无证违规作业酿成的事故屡屡发 生。尽管相关部门多次予以打击,但一些不法分子铤而走 险,假证问题很容易死灰复燃。去年北京市查出的一条特 大跨省伪造特种作业操作证黑灰产业链,据虚假网站后台 数据显示,超50万人关注该网站,超过1.9万人购买了伪

据悉,此次专项治理工作将强化全链条打击,贯穿制假、 售假、买假、用假、虚假营销等多个环节,不仅在使用现场,更 要从源头上杜绝假证空间。应急管理部、中央网信办、工业 和信息化部、公安部、住房城乡建设部、市场监管总局、国家 矿山安监局、最高人民法院、最高人民检察院9个部门加强 联动,根据各自职责职能,构建起严密网络。坚持打击与服 务引导并重,不仅出台一系列精准打击措施,还致力于打造 便捷、高效的特种作业管理体系支撑。此外,还将抓紧修订 相关制度规定,推广应用信息化手段,强化监管服务。

杨智慧介绍,用工单位可以通过"国家安全生产考试" 微信公众号、"全国工程质量安全监管信息平台"微信小程 序、"全国特种设备公示信息查询平台"等渠道查验证书真 伪。同时提醒广大从业人员,不要轻信免考、速成等虚假宣 传,要从官方网站查询培训考试机构。证书涉假问题线索, 可以通过安全生产举报热线12350、各地区有关部门官方 网站投诉举报窗口等渠道进行举报。

IMF上调今年中国经济增长预期

国际货币基金组织(IMF)第一副总裁吉塔·戈皮纳特 29日表示,考虑到今年第一季度中国国内生产总值(GDP) 强劲增长及相关政策激励,IMF上调今年中国经济增长预

戈皮纳特当天出席在北京举行的2024年中国第四条 款磋商新闻发布会。她在发布会上表示,中国经济增长仍 将保持韧性,今年经济增速预计达到5%,相比今年4月发 布的《世界经济展望报告》中的预期上调0.4个百分点。

戈皮纳特说,得益于市场化改革、贸易开放以及与全球 供应链融合,中国过去几十年的经济发展令人瞩目。她说, 中国在支持低收入国家债务重组、推动全球绿色转型方面 发挥着重要的建设性作用,IMF期待在这些方面与中国进 一步合作。



2024年度"欧莱雅一联合国教科文组织世界杰出女科学 家奖"("世界杰出女科学家奖")颁奖典礼28日在位于法国巴 黎的联合国教科文组织总部举办。中国科学家颜宁等5位科 学家获颁本年度这一奖项,以表彰她们在生命与环境科学领

图为中国科学家颜宁(右)出席"世界杰出女科学家奖"颁 奖典礼。 (本版图文均据新华社)